

我国防部

就美日印澳海军在印度洋举行“马拉巴尔”联合训练等答记者问

据新华社北京10月15日电(郭明芝 周文剑)国防部新闻发言人吴谦15日就美日印澳海军在印度洋举行“马拉巴尔”联合训练等近期涉军问题答记者问。

美日印澳“四边机制”已沦为美遏华维霸的政治工具

有报道称,10月8日,美国、日本、印度、澳大利亚海军在印度洋举行“马拉巴尔”联合训练,此举旨在应对中国,并在安全保障领域强化美日印澳“四边机制”。在回答记者相关问题时,吴谦表示,中方认为,有关国家间的防务安全合作,不得损害第三方利益,不得损害地区和平稳定。所谓的“四边机制”,已完全沦为美遏华维霸的政治工具。我们坚决反对有关方处处拿中国说事,制造阵营对抗,推高地区紧张局势。小团体成不了大气候。亚太地区理应是各国携手合作的大舞台,而不是地缘政治博弈的角斗场。我们要求有关国家摒弃零和对抗的执念,多做有利于维护地区共同安全的事,而不是相反。

“天价”与“废旧”是美对台军售的两个“驰名商标”

有记者问,据报道,美国政府问责局近日指控雷神公司,在对台2013年“爱国者”导弹系统采购案和2017年雷达系统采购案中涉及欺诈,卖价格昂贵的导弹和雷达给台湾地区。台国民党籍民意代表痛批美军火商行径如同诈骗集团。请问对此有何评论?

吴谦说,“天价”与“废旧”是美国对台军售的两个“驰名商标”。从发毒防弹衣到过期弹药,再到价格虚高的导弹雷达,可以看出美国人的眼里只有“美国利益”。“台独”是绝路,外人靠不住。妄图“倚美谋独”,终将自取灭亡。

中泰举行“突击-2024”陆军联合训练

新华社北京10月15日电(郭明芝 周文剑)国防部新闻发言人吴谦15日介绍,根据年度计划及双方共识,10月中下旬,中泰两国军队在云南举行“突击-2024”陆军联合训练。

“这次联训以联合反恐行动为课题,组织有无人协同、特种爆破、直升机机降、联合搜剿等课目训练,旨在提升双方联合行动能力,为地区稳定注入更多积极因素。”吴谦说。

60余国驻华武官赴东部战区方向访问

新华社北京10月15日电(郭明芝 周文剑)国防部新闻发言人吴谦15日介绍,多国驻华武官赴东部战区方向参观访问情况。

吴谦说,应中国国防部邀请,10月14日至19日,来自巴基斯坦、新加坡、南非、约旦、英国、哈萨克斯坦、加拿大、阿根廷等60余国驻华武官,赴东部战区方向参观访问,深入了解中国式现代化,包括新时代人民军队建设取得的伟大成就,推动我与上述国家军队的友好合作关系。

同日发表声明

印度和加拿大相互驱逐外交官

据新华社新德里/渥太华10月14日电 印度外交部14日发表声明,要求6名加拿大外交官限期离境,并决定从加拿大撤回6名外交官。同日,加拿大外交部宣布以涉嫌暴力犯罪活动为由驱逐6名印度外交官。

印度外交部14日晚发表声明说,印度政府要求加拿大包括驻印临时时代办在内的6名外交官于19日23时59分前离开印度。当天下午,印度外交部在另一份声明中说,印方已决定从加拿大撤回高级专员等6名外交官。声明说:“印度对加拿大政府确保印度外交官安全的承诺没有信心。因此,印度政府决定撤回高级专员和其他被针对的外交官。”

当天早些时候,印度外交部在新闻公报中说,印外交部13日收到加拿大方面通报称,印度驻加拿大高级专员和其他外交官是2023年一名印度裔锡克教分离主义者遇刺案调查的“嫌疑人员”。印度外交部14日召见加拿大驻印临时时代办进行严厉反驳,并否认有关印度外交官参与该谋杀案的指控,称其为“荒谬的诬陷”。

加拿大外交部14日发表声明,宣布以涉嫌暴力犯罪活动为由驱逐印度驻加高级专员和其他5名外交官。声明说,加警方收集了确凿证据,为进一步调查并允许警方约谈相关人员,加方要求印度方面放弃外交和领事豁免并配合调查。但由于印度方面予以拒绝,并考虑到加拿大的公共安全问题,加拿大向上述6人发出了驱逐通知。

加拿大外交部长乔利当天表示,驱逐印度外交官的决定经过慎重考虑,是在加警方收集了充分、明确和具体的证据,确定6人是加拿大锡克教领袖哈迪普·辛格·尼贾尔遇刺案涉案人员之后作出的。

日本第50届众议院选举“打响” “抑制高物价的经济政策”等成焦点议题

据新华社东京10月15日电(记者 郭丹 胡晓格)日本政府15日发布第50届众议院选举公示,正式打响众议院选战。“抑制高物价的经济政策”“政治黑金治理”成为选战焦点议题。

本届选举中,来自日本朝野9党的1300余名候选人将争夺众议院465个议席。日本众议院选举实行小选区和比例代表并行制。小选区选举中,选民直接对候选人进行投票,得票最多者当选;比例代表由选民对各政党投票,各党按得票比例分配议席。此次日本全国共设289个小选区和11个比例代表选区。

受“政治黑金”丑闻影响,自民党支持率持续低迷。新任首相、该党总裁石破茂说,自民党本次选举最大目标是努力恢复民众信赖。联合执政的公明党打出口号,希望立即废除政治活动经费,实施改革。最大在野党立宪民主党党首、前首相野田佳彦表示,将努力实现政权更迭并使立宪民主党成为众议院第一大党。

日本国会众议院选举每4年举行一次,本届众议院议员的任期原本应于2025年10月届满。

我国空间科学中长期发展规划出炉

提出拟突破“极端宇宙”“时空涟漪”“日地全景”等5大科学主题和17个优先发展方向

新华社记者 张泉 宋晨

10月15日举行的国新办发布会上,中国科学院、国家航天局、中国载人航天工程办公室联合发布了《国家空间科学中长期发展规划(2024—2050年)》,提出我国空间科学发展“三步走”战略目标。

为什么要制定这一规划?

“空间科学是航天活动的重要组成部分,在探索宇宙奥秘、拓展人类认知边界的同时,也有力带动空间技术的发展。”中国科学院副院长丁赤飏说,近年来,我国空间科学进入创新发展的“快车道”,但与世界航天强国相比还有一定差距。

为推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展,我国凝聚全国空间科学领域专家学者智慧,历时2年多,编制了《国家空间科学中长期发展规划(2024—2050年)》,相关领域的500多位专家学者参与了规划编制。

“这是我国首个国家空间科学中长期发展规划,将作为当前和今后一个时期我国开展空间科学研究的依据,有助于进一步统筹国内相关科研力量,凝练部署重大科技任务、深化国际交流合作,从而使我国在有基础、有优势的领域尽早取得世界级重大科学成果。”丁赤飏说。

规划部署了哪些空间科学研究内容?

丁赤飏介绍,规划提出了我国拟突破的“极端宇宙”“时空涟漪”“日地全景”“宜居行星”“太空格物”5大科学主题和17个优先发展方向。

“极端宇宙”主要是探索宇宙的起源与演化,揭示极端宇宙条件下的物理规律。

“时空涟漪”主要是探测中低频引力波、原初引力波,揭示引力与时空本质。

“日地全景”主要是探索地球、太阳和日球层,揭示日地复杂系统、太阳与太阳系整体联系的物理过程与规律。

“宜居行星”主要是探索太阳系天体和系外行星的宜居性,开展地外生命探寻。

“太空格物”主要是揭示太空条件下的物质运动和生命活动规律,深化对量子力学与广义相对论等基础物理的认知。

规划还形成了我国空间科学中长期发展路线图。

至2027年,运营中国空间站,实施载人月球探测、探月工程四期与行星探测工程,论证立项5至8项空间科学卫星任务。

2028年至2035年,继续运营中国空间站,实施载人月球探测,论证实施国际月球科研站等科学任务,论证实施约15项空间科学卫星任务。

2036年至2050年,论证实施30余项空间科学任务,重要领域达到世界领先水平。

“空间科学是航天国际合作的主渠道,和平利用外空关乎全人类的福祉,是全人类共同的事业。”中国科学院国家空间科学中心主任王赤院士说,我们将深入推动多种形式的空间科学国际合作交流,让空间科技成果更好地造福人类。

据新华社北京10月15日电

“三步走”战略目标

2027年 空间科学研究水平整体跃升

2035年 重点方向跻身国际前列

2050年 重要领域国际领先,成为世界空间科学强国

到月球建科研站、到火星采样返回……

我国深空探测将这样干

新华社北京10月15日电(记者 宋晨 张泉)国家航天局系统工程司司长杨小宇在15日举行的国新办发布会上介绍,我国未来在月球探测方面,将发射嫦娥七号、嫦娥八号。嫦娥七号要对月球南极环境和资源进行探测,嫦娥八号将开展月球资源就位利用的技术验证。

“嫦娥七号和嫦娥八号会构成正在论证的月球科研站基本型。”杨小宇说,两者还会联合对月球内部结构进行多物理场的综合探测。正在论证的国际月球科研站将持续开展科学探测研究、资源开发利用,包括一些前沿技术验证,是多学科、多目标、大规模的科技活动。

杨小宇表示,行星探测方面,将发射天问二号、天问三号、天问四号。天问二号将对小行星进行采样返回,首先对小行星进行环绕综合探测,然后采样返回,对小行星演化和太阳系早期历史进行研究;天问三号将进行火星采样返回,对火星环境进行

探测;天问四号将对木星和木星的卫星进行研究,对木星空间和内部结构进行探测。

我国还将实施载人月球探测工程。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍,将发挥好航天员在月面开展探测活动的独特优势,为我国探索地外天体提供更为广阔的历史机遇。

“我们将统筹利用首次载人登月前的飞行试验以及载人登月的任务机会,开展较大规模的空间科学实验,目前我们初步规划了月球科学、月基科学和资源勘查利用3个领域9大方向科学目标。”林西强说。

嫦娥六号带回的月背样品研究进展如何?杨小宇介绍,目前,科学家正对样品进行整理,初步的物理、化学成分和结构的探测已完成,发现了大量信息,如月球早期演化和月球背面火山活动的信息,也包含了记录采样点火山活动历史的玄武岩,还包括来自其他区域的一些非玄武岩物质。下一步将按照月球样品分发有关政策,开展后续研究工作。

税收数据显示:

年收入10万元以下基本无需缴纳个税

新华社北京10月15日电(记者 王雨箫)记者15日从国家税务总局了解到,自2018年我国实施综合与分类相结合的个人所得税新税制以来,个人所得税发挥调高惠低作用,目前综合所得年收入10万元以下基本无需缴纳个税。

国家税务总局税收科学研究所副所长李平介绍,2018年,我国对个人所得税法进行第七次修订,将基本减除费用标准从原来的每人每月3500元提高至5000元。同时,设立子女教育、赡养老人等6项

专项附加扣除,2022年新增3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除,2023年又提高了3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人3项专项附加扣除标准。

李平举例说,对于“上有老、下有小”的纳税人,若他有一个小孩,与妻子分摊享受子女教育专扣,即可扣除1000元/月;若他有一兄弟并与其分摊享受赡养老人专扣,即可再扣除1500元/月,两者合计将扣除2500元/月,也就是3万元/年。

“如果纳税人有两孩,或是独生子女

的,那扣除金额更高。”李平说,加上6万元/年的基本减除费用,再扣除“三险一金”(按年工资收入10万元计算,理论上可扣除1.5万元左右)等,个人综合所得年收入不超过10万元的,基本无需缴纳个税。

国家税务总局此前发布的2023年度个税汇算清缴数据显示,2023年提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除标准后,全国约6700万人享受到了该项政策红利,减税规模超过700亿元,人均减税超1000元。

朝鲜炸毁韩朝边境部分道路

韩军向韩朝军事分界线以南进行应对射击

新华社首尔10月15日电(记者 冯亚松)韩国联合参谋本部15日说,韩军当天向韩朝军事分界线以南进行了应对射击。朝鲜方面暂无回应。

韩国联合参谋本部当天通过短信将声明发给媒体,声明说朝鲜于当天中午12时左右炸毁了京义线、东海线两条公路位于韩朝军事分界线以北的部分路段,并正在投入重型装备进行后续工作。韩军未受损失,正在密切关注朝方

活动,在韩美合作下加强监视和警戒,以维持应对态势。声明未透露韩方应对射击的具体细节。

截至发稿时,朝鲜方面对上述事态暂无回应。朝鲜人民军总参谋部9日宣布,朝方从当日起“完全切断”与韩国连接的公路和铁路,“进行防御设施要塞化加固工程”。

新华社快讯 据韩联社15日报道,朝鲜炸毁韩朝边境部分道路。

朝鲜: 确认韩军方系侵犯朝鲜领空事件的责任方

新华社首尔10月15日电 据朝中社15日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当天发表谈话说,“韩国军方是做出侵犯朝鲜首都上空的敌对侵权行为的首犯者。对此,我们已掌握真凭实据。挑衅者必将付出惨重代价。”另据朝中社15日早些时候报道,朝

鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩14日召开国防和安委会,并在会上阐明了朝方“强硬的政治军事立场”。

朝鲜外务省11日晚间发表声明,谴责韩国无人机侵犯朝鲜领空,称此系严重犯罪行为。韩国国防部当天就联黎部队多个阵地遇袭发表“强烈关切”。



10月15日在韩国首尔拍摄的韩国媒体播朝鲜炸毁韩朝边境部分道路的新闻画面。新华社发

以总理否认“蓄意袭击”

联黎部队重申“不会后撤”

带撤走维和部队。14日晚些时候,联黎部队发言人安德烈·泰嫩蒂在社交媒体X平台上发布视频说:“我们会留在这里,我们依照安理会授权来到黎巴嫩南部,在这一区域保持国际社会的存在,让联合国的旗帜树立在这里很重要。”

联合国分管维和事务的副秘书长让-皮埃尔·拉克鲁瓦14日向安理会通报情况后告诉媒体记者,联黎部队不会撤走,将坚守所有阵地;联合国正不断评估局势,为各种情况制定应急方案。

据路透社报道,过去两周来,以方多

次要求联黎部队从黎以临时界线“蓝线”后撤5公里,联黎部队拒绝。

安理会“强烈关切”

安理会14日就黎以局势举行闭门磋商后发表声明,就联黎部队多个阵地遇袭表达“强烈关切”。这是安理会首次就此事发表声明。声明说,过去几天数名维和人员受伤,安理会成员就此重申联合国维和人员及其驻地绝不能成为袭击目标。安理会成员强调联黎部队在支持地区稳定方面的作用,重申对联黎部队的支持,并敦促各方尊重联黎部队人员及其驻地的安全。

联黎部队根据安理会1978年通过的425号决议建立。2006年8月,安理会在黎以冲突后通过1701号决议,决定扩大对联黎部队的任务授权,增加兵力配备,以维护黎南部地区安全。目前,联黎部队有来自意大利、爱尔兰、法国、西班牙、英国、波兰、印尼、斯里兰卡等国1万多名官兵。

爱尔兰副总理米歇尔·马丁14日说,以色列想把联黎部队“赶出”黎巴嫩南部,就是为了拔除联合国在黎南部的“眼睛和耳朵”,以便以方所欲为——正如目前的巴勒斯坦加沙地带,那里究竟发生了什么,国际社会很难知其全貌。新华社专稿

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡14日否认以军把联合国驻黎巴嫩临时部队作为打击目标,同时再次要求这支维和部队后撤。联黎部队当天重申将坚守阵地,联合国安理会理事会同日就联黎部队多个阵地遇袭表达“强烈关切”。

维和部队坚守阵地

随着黎以冲突升级,连日来已有多名联黎部队维和人员受伤。联黎部队和法国、意大利、西班牙等国11日对以方提出抗议和谴责。

内塔尼亚胡14日称,以军蓄意袭击联黎部队的说法“完全不实”。他重申,避免维和人员受到伤害的最好办法是“接受以方请求,远离危险”地带。内塔尼亚胡前一天在一段视频中喊话联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯,要求联合国从“危险”地